

## РЕЦЕНЗИЯ

**на выпускную квалификационную работу студента 4 курса Николая Вячеславовича Залипаева по теме «Торгово-экономические связи между СССР и Германией в 1939 – 1941 годах».**

Тема, выбранная для выпускной квалификационной работы Николаем Вячеславовичем Залипаевым «Торгово-экономические связи между СССР и Германией в 1939 – 1941 годах», не потеряла своей актуальности в настоящее время. Ведь именно указанный период в истории международных отношений по-прежнему характеризуется острыми дискуссиями и неослабевающим вниманием исторического сообщества к различным направлениям взаимодействия Советского Союза и Германии в канун Великой Отечественной войны. Дело в том, что в постсоветское время на события 1939 – 1941 гг. успел сформироваться взгляд, согласно которому СССР занимался «умиротворением» Гитлера, поставлял в Германию сырье себе в убыток и стремился таким образом отсрочить дату военного столкновения даже за счет имевшего места собственного ослабления в результате непродуманной политики. В этой связи, автор справедливо замечает, что подобные трактовки носят политический подтекст и способны исказить реальные факты сотрудничества стран накануне решающего события Отечественной истории XX века.

Представленная работа имеет хорошо продуманную структуру. Она состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы. При этом, следует подчеркнуть, что содержание выпускной квалификационной работы Николая Вячеславовича Залипаева, в целом, отвечает сформулированным исследователем задачам и содействует достижению стоящей перед ним цели определить фактические место и роль советско-германских торговых отношений в развитии советской оборонной промышленности изучаемого периода.

Во введении работы содержится историографический обзор, свидетельствующий о весьма серьезном изучении автором затрагиваемых в исследовании вопросов. Важным его достоинством следует признать то, что Николай Вячеславович Залипаев смог показать практически все основные подходы и направления советско-российской и зарубежной историографии в освящении проблемы экономического сотрудничества СССР с гитлеровской Германией 1939 – 1941 гг. и прийти к выводу о том, что заявленная им тематика требует дальнейшего изучения.

Источниковую базу выпускной квалификационной работы составил значительный круг опубликованных и неопубликованных документов, данных официальной статистики,

мемуаров и воспоминаний. Прежде всего, необходимо отметить работу исследователя с архивными материалами. Стремясь показать роль советско-германского экономического взаимодействия в деле развития военно-промышленного комплекса страны на примере предприятий Молотовской области, Николай Вячеславович Залипаев использовал документы трех фондов Государственного архива Пермского края (ГАПК) и двух фондов Пермского государственного архива Новейшей истории (ПермГАНИ). Столь широкое использование архивов при подготовке выпускной квалификационной работы встречается не столь часто, что особенно повышает ценность авторского исследования.

Содержание выпускной квалификационной работы Николая Вячеславовича Залипаева полностью соответствует заявленной в названии теме, что подтверждается также ее исследовательской частью, выполненной на достаточно высоком уровне.

В первой главе «Роль военно-промышленного сотрудничества с Германией в развитии советской оборонной промышленности» автор анализирует исторические обстоятельства, в которых советское руководство размещало в Германии заказы на необходимое ВПК СССР оборудование и отдельные, казавшиеся перспективными образцы вооружений. Приводятся также сведения о номенклатуре советских заявок и дается характеристика их фактического исполнения германскими предприятиями в 1939 – 1941 гг. В итоге, Николай Вячеславович Залипаев приходит к аргументированному выводу о том, что немецкая продукция, полученная в результате торгового обмена, оказалась гораздо более ценным инвестиционным капиталом в советское производство, нежели обратные ресурсные поставки из СССР в Германию. Поэтому распространенная среди ряда историков точка зрения об имевшем место «экономическом умиротворении» Сталиным Гитлера посредством неравноценного торгового обмена не выдерживает никакой критики.

Во второй главе «Региональный фактор германо-советского сотрудничества в развитии советской оборонной промышленности» Николай Вячеславович Залипаев раскрывает значение приобретенных в Германии технологий для развития Уральского промышленного района, сыгравшего важную роль в деле обеспечения Красной армии вооружениями в условиях начавшейся Великой Отечественной войны. В частности, автор констатирует, что благодаря знакомству с достижениями немецкой инженерной мысли еще в 1940 – 41 гг., то есть в условиях подготовки страны к отражению германской агрессии, на Урале появилась возможность создать хорошо оборудованный полигон для апробирования проектных моделей, модификаций орудий, аналогов боевых машин и взрывчатых веществ и осуществления экспериментов с радиотехнологиями, системами

